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Εμπνευσμένοι Ιερείς στον απελευθερωτικό 
αγώνα της Ε.Ο.Κ.Α.
Επιστήμες / Ιστορία

Δημήτριος Ταλιαδώρος

Η 1η Απριλίου σηματοδοτεί την έναρξη του εθνικοαπελευθερωτικού 
αγώνα των Κυπρίων για την αποτίναξη της αγγλικής κατοχής. Φέτος 
συμπληρώνονται 60 χρόνια από την έναρξη του αγώνα αυτού, ο οποίος 
έγραψε μία από τις πιο λαμπρές σελίδες ηρωισμού στην ιστορία του 
νεώτερου Ελληνισμού. Προς τιμή των φανερών και αφανών ηρώων 
εκείνης της εποχής η Πεμπτουσία σήμερα δημοσιεύει αυτό το απόσπασμα 
από το βιβλίου του κ. Ταλιαδώρου στο οποίο καταδεικνύεται η συμβολή 
των ιερέων και της Εκκλησίας στον αγώνα της ΕΟΚΑ.

Ο Παπασταύρος Παπαγαθαγγέλου υπήρξε ο φλογερός στρατολόγος των 
αγωνιστών της Ε.Ο.Κ.Α. και κατά τον Αγώνα έφερε το ψευδώνυμο «Τσέλιγκας». Σε 
μια Καινή Διαθήκη[1] μικρού μεγέθους όρκισε εκατοντάδες αγωνιστών, μερικοί 
από τους οποίους έπεσαν τραγουδώντας τα δικά του θούρια στα πεδία των μαχών 
ή ανέβηκαν μ’ αντρειωμένη την ψυχή στο ικρίωμα της αγχόνης των Κεντρικών 
Φυλακών. Ο ίδιος ο Παπάσταυρος, στη συνέντευξη του στον Παύλο Παύλου, 
αναφέρει για τη διαδικασία της ορκωμοσίας των αγωνιστών της Ε.Ο.Κ.Α.:

«- Πάτερ Σταύρο, εσείς ήσασταν τότε ο εξομολόγος. Τι έκανε όλο τον κόσμο να 
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τρέχει στον Παπασταύρο να εξομολογηθεί;

Ίσως επειδή ήμουν ο υπεύθυνος των κατηχητικών της νεολαίας. Ο κόσμος έτρεχε 
σε μένα. Κάθε Κυριακή, εκείνος ο μακαριστός από το Λιοπέτρι ο Ξάνθος ο 
Σαμάρας, μου έφερε ένα-δύο λεωφορεία, για να εξομολογηθούν. Και καθόμουν 
ώρες ολόκληρες εκεί. Και απ’ εκεί επιλέγαμε τα πρόσωπα…

6 Μαΐου 2012: Ο π. Φώτιος Καλογήρου, κατηχητής των αγωνιστών της Ε.Ο.Κ.Α. 
και ο π. Χαράλαμπος Ζούμος μεταφέρουν την αφίσα με τις προσωπογραφίες 
των επτά ηρωικώς πεσόντων μελών της Ο.Χ.Ε.Ν. Λευκωσίας στο χώρο της 

Μαρμάρινης Στήλης, η οποία είναι αφιερωμένη στους ήρωες.
Μπροστά από τη Στήλη τελέστηκε Τρισάγιο στη μνήμη τους.

—Ακριβώς είναι αυτή σας η σχέση που σας βοήθησε να γίνετε ουσιαστικά ο 
στρατολόγος της Ε.Ο.Κ.Α. Ποιους από τους γνωστούς επώνυμους στρατολογήσατε 
και ορκίσατε;

Αγαπητέ μου Παύλε, ίσως τους περισσότερους. Δεν μπορώ να θυμηθώ τώρα.

—Μιλάμε και για τα γνωστά ονόματα των ηρώων. Ο Γρηγόρης Αυξεντίου έδωσε 
εκεί τον όρκο;

Όχι

—Διότι ήταν αξιωματικός του Ελληνικού στρατού. Αλλά όλοι οι άλλοι, ο Μάρκος 
Δράκος, ο Λένας…


